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… alebo o hneve, bezstarostnosti, dostatku a istote, žiadostivosti a strachu. 

BOŽIE SLOVO: (Mt 5,1-2.5) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša: Keď Ježiš videl veľké zástupy, vystúpil na vrch. A keď sa 
posadil, pristúpili k nemu jeho učeníci.  Otvoril ústa a učil ich:  Blahoslavení tichí, lebo oni budú 
dedičmi zeme. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 593, 665, 491+492, 488, 633) 

Tichí budú dedičmi zeme… tej zeme, o ktorej Písmo vraví, že „podľa jeho [Božieho] prísľubu 
očakávame nové nebo a novú zem, na ktorých prebýva spravodlivosť“ (2 Pt 3,13). Tichí sú tí, ktorí 
sú uznaní za hodných a vhodných tam žiť. To je pochopiteľné. Ako prvý pápež pokračuje, „usilujte 
sa, aby vás našiel nepoškvrnených a bez úhony, v pokoji“ (2 Pt 3,14). Ak by v Nebi vládli nepokoje, 
ktoré by tam so sebou priniesli tí, ktorí by doň s nimi vošli, ako by Nebo, plné rozbrojov a hnevu, 
mohlo ešte ostať Nebom? Ako ktosi povedal, práve preto má  Nebo vysoké hradby a prísnu imig-
račnú politiku, pretože „nič poškvrnené, nik, kto sa dopúšťa ohavnosti a lži, doň nevojde, iba tí, čo 
sú zapísaní v Baránkovej knihe života“ (Zjv 21,27).  

Ak chceme porozumieť tajomstvu tichosti (a lepšie aj apathei z minula), musíme sa najprv spýtať, 
prečo vlastne ľudia nežijú tichým a pokojným životom v bratskej láske a priateľstve a miesto toho 
napĺňajú svet nepokojom a hrmotom vojen? Odpoveď na túto otázku sa začína v Raji.  

V Raji človek zažíval dve skutočnosti: pocit DOSTATKU a pocit ISTOTY. S radosťou žil uprostred 
hojnosti, kúpal sa na výslní Božej priazne a ani si nevedel predstaviť, že by mohlo existovať zlo, 
ktorého by sa mohol báť. 

Potom prišiel „ten starý had, ktorý sa volá diabol a satan“ (Zjv 12,9) a začal umne a záludne hovo-
riť s človekom. Najprv zasial do srdca človeka pocit nedostatku – túžby po tom jedinom zapoveda-
nom strome uprostred Raja oplývajúceho všetkým predstaviteľným, túžbu „byť „ako Boh“, ale „bez 
Boha a [uprednostnený] pred Bohom, a nie podľa Boha“ (KKC 398). Potom prebudil v človeku 
pocit neistoty, zasieva do nich „strach z Boha, o ktorom si urobili falošnú predstavu ako o Bohu, 
ktorý je žiarlivý na svoje výsady“ (KKC 399) a ktorý je ich nepriateľom, ktorý ich utláča. Ovocím 
prvého je žiadostivosť, v Písme nazývaná aj smäd. Ovocím druhého je strach, ako už bolo povedané. 

Hriech znamená koniec Raja – a človek sa zrazu naozaj ocitá vo svete sám. Samučičký – sám, bez 
pomoci, bez rady, bez ochrany, ponechaný sám na seba, ako si to vyvolil. Zmietaný smädom byť 
ako Boh a tiesnený strachom z toho strašného ohromného cudzieho bezcitného sveta plného tisíco-
rakých nebezpečenstiev.  

Ako prvé zatúžil po MOCI. O to predsa ide, nie? Boh má moc. Nikto Ho nemôže súdiť. Nikto Mu 
nevládze ublížiť. Niekto Mu nemôže rozkazovať. Boh si robí, čo sa Mu zachce. Byť ako Boh zna-
mená mať moc! A ak sa to nedá – nemôže byť mocným vládcom a pánom každý, iba zopár medzi 
masou ovládaných – potom aspoň byť výnimočný. SLÁVNY! Krásny, skvelý, veľký, hodný obdivu 
a uctievania, hodný úcty a poklony ostatných ľudí. A ak sa ani toto nedá – nemôžu byť slávni všetci, 
iba zopár medzi bezvýznamnými – tak potom aspoň ZÁBAVA! Záhaľka, užívanie si, bavenie sa, 
nie je vari život bohov o radovánkach? A ak sa ani toto nedá – len pár sa môže zabávať na účet tých, 
ktorí na nich pracujú – potom aspoň POHODLIE, dom obklopený krásnymi vecami, drahými 
vecami, ktoré robia život príjemným, keď nie už rovno luxusným! A ak ani toto nie je možné – 
potom aspoň radovánky tela, jedlo a pitie, alebo aspoň pitie… a sex… a tak.  

Ideálnym nástrojom všetkého sú peniaze. Kto má peniaze, vie si kúpiť moc. Vie si za ne kúpiť slávu. 
Vie si za ne kúpiť radovánky, majetok, rozkoše tela. Môže si za ne kúpiť istotu a ochranu pred 
strachom a neistotou – byť „za vodou“, obklopený ochrankou, sieťou známostí a klientov…  

Áno, peniaze sú kľúč. Sú modla. Sú bohom tohto sveta. Tak, ako jasnozrivo poukazuje Písmo, keď 
hovorí, že „koreňom všetkého zla je láska k peniazom; niektorí po nich pachtili, a tak zablúdili od 
viery a spôsobili si mnoho bolestí“ (1 Tim 6,10), „lebo uvedomte si a pochopte, že … chamtivec, čo 
je modloslužobník, nemá dedičstvo v Kristovom a Božom kráľovstve“ (Ef 5,5). A tak, pokračuje 
Pavol, „umŕtvujte teda svoje pozemské údy: smilstvo, nečistotu, vášeň, zlú žiadostivosť a lakomstvo, 
čo je modloslužba“ (Kol 3,5)! Je to ako starodávny mýtický Olymp pohanských Grékov či Rimanov: 
v strede najvyššia z modiel, majetok a peniaze a okolo nej nižšie modly: modla moci, modla slávy, 
modla pohodlia, modla zábavy a modla telesnej rozkoše. Hľa, panteón tohto sveta, jeho modly! 

Nie náhodou Diabol práve týmito modlami zvádzal Božieho Syna na púšti: urob z kameňov chlieb 
a slúž svojmu telu a jeho žiadostiam! Skoč z veže Chrámu a pokloň sa ováciám a oslave davmi! 
Alebo prijmi moc a silu nad kráľovstvami sveta a vládni, klaňajúc sa iba moci, iba sile samotnej! 
Ježiš odmietol so slovami: „Je napísané: “Pánovi, svojmu Bohu sa budeš klaňať a jedine jemu 
budeš slúžiť.”“ (Lk 4,8). Miesto toho založil Ježiš iné, nové Kráľovstvo – či skôr obnovil, vrátil späť 
ľuďom to, čo bolo stratené v hmlách samého Počiatku: Raj. Božie kráľovstvo. Za cenu obety, 
služby, lásky, na pohľad slabosti a bezvýznamnosti zvíťazil a vrátil späť to, čo bolo stratené, ako 
sám povedal tomu, čo trpel s Ním na kríži podobnom Jeho: „Veru, hovorím ti: Dnes budeš so mnou 
v raji“ (Lk 23,43) a  dodal: „"Je dokonané." Naklonil hlavu a odovzdal ducha“ (Jn 19,30) – aby ako 
prvý človek od Adama, Nový Adam, po celých eónoch času, prvý vošiel do čakajúceho Raja…  

UVAŽUJME: 

Raj je otvorený. Kráľovstvo znovu 
prijíma ľudí, ktorí doň môžu vstúpiť.  

Ako kresťania sme presťahovaní 
ľudia. Naše telá síce ešte zotrvávajú 
na zemi, ale srdcom a sme už v Nebi, 
v Raji. Sme doma, Raj sa stal našim 
domovom. Táto nová situácia, nový 
pocit domova, spočinutia v domove, 
v Bohu, pri Otcovi, v kruhu našej 
novej Rodiny, po boku nášho brata 
Krista, s matkou Máriou, anjelmi 
a svätými, v nás potom vyvoláva 
ohromnú a prevratnú zmenu. 

Znova zažívame pocit a vedomie 
DOSTATKU. Dosiahli sme Boha 
v Bohu sme dosiahli a našli všetko, 
po čom sme kedy túžili. Spolu so 
starovekým žalmistom spievame: 
„Keď som pri tebe, nič pozemské ma 
neteší.  Hynie mi telo…, no Boh je 
Boh môjho srdca a podiel večitý.  (Ž 
73,25-26) Moc? Sláva? Luxus? 
Rozkoš? Pohodlie? Nič z toho nás už 
netrápi. Konečne Ježišovi tam na 
púšti rozumieme. To nie je zrieknu-
tie sa či obeta. To je prostý nezáujem 
o veci, ktoré nás už nijako nepriťa-
hujú. To je apatheia, o ktorej sme 
hovorili minule: spokojná ľahostaj-
nosť voči suchej kôrke chleba 
u človeka, ktorý práve zasadol 
k veľkej kráľovskej hostine. 

Druhé, čo zažívame, je pocit a 
vedomie ISTOTY. Sme nebešťania 
a náš „život je s Kristom ukrytý 
v Bohu“ (Kol 3,3). Ježiš aj o nás 
hovorí: „Ja im dávam večný život. 
Nezahynú nikdy a nik mi ich nevy-
trhne z ruky.  Môj Otec, ktorý mi ich 
dal, je väčší od všetkých a nik ich 
nemôže Otcovi vytrhnúť z ruky“ (Jn 
10,28-29). Čoho by sme sa teda mali 
báť? Kto na nás dosiahne do Neba, 
kto nás už len môže vytrhnúť 
z Otcovej ruky? A naše telo? Pravda, 
naše telo ešte žije na zemi 
a potrebuje niečo zjesť, nejaký oblek 
a prístrešie. Ježiš ale hovorí: „Váš 
nebeský Otec predsa vie, že toto 
všetko potrebujete.  Hľadajte teda 
najprv Božie kráľovstvo a jeho 
spravodlivosť a toto všetko dostanete 
navyše.  Preto nebuďte ustarostení“  
(Mt 6,32-34)! A o hrozbách vraví: 
„A Boh neobráni svojich vyvolených, 
čo k nemu volajú dňom i nocou, a 
bude k nim nevšímavý?  Hovorím 
vám: Zaraz ich obráni“ (Lk 18,7-8)! 
A tak všetko, čo Boh dopustí, je 
dobré, „je na vašu nápravu, čo 
znášate“ (Hebr 12,7).  

Preto sme tichí. Tam kde sa iní 
hlučne hádajú a napĺňajú svet 
treskom zbraní, hnevu, nepriateľstva 
a závisti, my už sme mimo toho. 
Nám už to viac zmysel nedáva. Sme 
bezstarostní, prostí strachu, prostí 
smädu, lebo žijeme v plnosti a istote 
Božieho Kráľovstva. 


